    
附件2
关于《重庆市审计机关行政处罚裁量基准（试行）》（征求意见稿）的起草说明
一、制定的必要性
2019年12月，市审计局制定了《重庆市审计机关行政处罚裁量基准》（渝审发〔2019〕59号），经市政府审查通过，列入市政府部门规范性文件库。2021年7月，新修订的行政处罚法正式施行，明确了行政处罚的定义，扩充了行政处罚种类，完善了行政处罚程序，强化了行政执法责任，明确教育和处罚相结合原则，确立轻微不罚、初次不罚、无错不罚制度，严格要求执法人员公正文明执法，进一步规范了行政处罚的设定和实施。2021年11月，国务院印发《关于进一步贯彻实施〈中华人民共和国行政处罚法〉的通知》（国发〔2021〕26号），要求切实规范行政执法、强化行政执法监督，不断提高依法行政的能力和水平。市审计局对照新修订的行政处罚法，对《重庆市审计机关行政处罚裁量基准》（渝审发〔2019〕59号）进行了清理，亟需修订有关条款。
二、制定的依据及主要过程
《重庆市审计机关行政处罚裁量基准（试行）》（征求意见稿）严格按照《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国审计法》《中华人民共和国审计法实施条例》《国务院关于进一步贯彻实施〈中华人民共和国行政处罚法〉的通知》《审计机关审计听证规定》《重庆市规范行政处罚裁量权办法》《重庆市审计监督条例》《重庆市公共投资建设项目审计办法》等法律法规规章文件规定并结合审计工作实际制定。
2022年3月，市审计局草拟了《重庆市审计机关行政处罚裁量基准（试行）》（征求意见稿），并征求全市审计机关意见，根据万州区审计局等13个单位反馈的意见进行了修改，现在本单位门户网站征求社会公众意见。
三、主要内容
原《重庆市审计机关行政处罚裁量基准》共39条，《重庆市审计机关行政处罚裁量基准（试行）》（征求意见稿）在保持原文件框架结构不变的基础上，主要对免予处罚、从轻、减轻、从重处罚的情形及裁量标准作了调整，对应当举行审计听证会的情形作了调整。调整后共38条，包括总则、裁量适用规则、裁量程序、裁量标准、裁量行为监督、附则等6个部分。
（一）细化裁量适用规则。
一是规定审计机关5种不予处罚的情形，5种应当减轻或者从轻处罚的情形，6种审计机关实施处罚不得出现的情形，二是规定了从轻、减轻、从重处罚情形下的罚款数额的确定规则。三是规定了当事人具有多种违法行为的处罚规则。
（二）严格裁量程序。
一是规定建立健全行政处罚内部监督制约制度，依法向社会公布行政处罚依据、权限、裁量基准、程序和结果等信息。二是规定依法、全面、客观收集证据以及违法证据排除规则。三是规定审计机关派出的审计组在审计报告中对给予处罚事实、理由、依据，特别是适用处罚种类和幅度的理由征求意见，并告知当事人依法享有的权利。四是规定审计机关对行政处罚决定进行复核审理和合法性审核的要求。五是规定行政听证的金额标准和程序要求。
（三）量化裁量标准。
一是对被审计单位拒绝、拖延提供与审计事项有关的资料，或者提供的资料不真实、不完整，或者拒绝、阻碍检查的，按照4种不同情形分别予以行政处罚。二是对与公共投资建设项目有关的可研、勘察、设计、环评、招标、施工、监理、供货、咨询等审计调查对象拒绝、拖延提供与审计事项有关的资料，或者提供的资料不真实、不完整，或者拒绝、阻碍检查的，按照3种不同情形分别予以行政处罚。三是对被审计单位违反国家规定的财务收支行为，区分是否有违法所得分别按照4种不同情形予以行政处罚。四是对以高估冒算、虚报套取、关联交易等方式骗取公共投资建设项目资金的，对被审计单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员按照4种不同情形分别予以行政处罚。
（四）加强裁量行为监督。
一是建立行政处罚投诉制度；二是每年开展案卷评查，发现行政处罚裁量权行使违法或者不当的，依法主动及时纠正；三是市审计局加强对区县审计局行使行政处罚裁量权的指导和监督，依法予以变更或者撤销，区县审计局作出的行政处罚行为报市审计局备案；四是建立健全审计执法的告知、调查取证、审核决定、送达执行等全过程进行记录归档制度，做到审计执法全过程留痕和可回溯管理。
